
与大数据同行，盘点 2017

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学：

大家好！

2017 年即将过去，我们满怀豪情迎来 2018 年。在这辞旧迎新的美好时刻，我向各位尊敬的师长、家长，亲爱的各位同学，以及关心、关爱尚德发展的朋友们致以新年的祝福！

2017 年对尚德人来讲是不平凡的一年。尚德的学位一位难求；幼小衔接、学前教育六艺贯通；小学阳光少年、初中科创领先；高中低进高出，学子们金榜题名；融合教育扎根中国大地，培养世界的中国人。

这也是难忘的一年，国际交流中心如期投入使用；彩虹桥被传统文化与现代技术相结合的小广场取代；具有一流国际水准，代表着尚德绅士淑女风格的五星级卫生间投入使用，创造了尚德校园文明又一新景象；尚德坤庭幼儿园、尚德海岳幼儿园开学了；尚德实验学校航头校区成为航头镇新地标……

有付出就有回报，2017 年探索科创教育，我们硕果累累，共计 361 人次获得国家级市级科技类竞赛大奖，为践行英才教育迈出实质性的一步。

在幼小课程衔接的开发上，我们借鉴国内外经验走出了可喜的一步。在小初衔接上，无论是课程、价值体系，还是学生的自主学习，都有我们深刻的思考和认真的践行。在国际课程的融合开发上，北美课程的整合上，尚德人表现出了聪明的大智慧。尚德大家庭从幼儿园到高中，学生社团活动、社会实践活动、团队活动、学生会等各项活动，真正做到了精心设计，精心施工，获得了我们期望之中，所有人意料之外的效果。刚刚结束的尚德教职工“趣味童年”运动会，大大提升了教职工的凝聚力与归属感。尚德人从心底喊出“对人感恩、对自己克制、对物珍惜、对事尽责”的行动指南。尚德学子真正意识到“学习是自己的事”，自己的事自己做主。

尊敬的各位师长、家长、亲爱的各位同学，当我盘点 2017 年尚德的一幕又一幕时，我激动，我兴奋，我深思。我一下想起来有人问万科董事长王石：“您最崇拜敬重的企业家是谁？”王石的答案不是乔布斯、巴菲特、李嘉诚，而是认真的回答：“褚时健”。这位老人 74 岁还坐牢，2003 年 75 岁的褚时健在云南哀牢山上承包 2000 亩橙园，王石问他什么时候能结果，收获橙子，褚时健回答：“四年后挂果”，王石当即无语，心中想：他这要 80 岁才能看到果子，吃到橙子。

2014年黄澄澄的冰糖橙一举成为网红品牌，“褚橙”已家喻户晓时，这位87岁老人又想在他有生之年把橙园从2400亩增加到13000亩。这可是87岁老人啊，用十年时间，以耄耋之躯创造中国企业家的精神形象——工匠精神，家国情怀。我们从他的晚年奋战中看到了，想到了什么呢？我一直倡导“参与、体验、感悟”的生态体验道德模式。各位师长，家长，亲爱的各位同学，社会主义核心价值观不是用来背的，是要融入心里的。尚德人的家国情怀，尚德人的精神更要体现在点滴细节之中，汇集在习主席新时代理论中。要想从站起来，富起来到强起来，我们就要好好盘点每一刻，每一年，尚德人要在大数据中好好盘点自己的2017年。

2017年，你把学习、工作当成自己的事了吗？师生关系决定着尚德的文化氛围和精神特质。请盘点一下，我们教师与学生建立良好师生关系了吗？老师们意识到你是构建和谐师生关系的大师了吗？一个国家，一个民族进步的民生标志有许多，然而我认为对妇女儿童的保护，对教师，医生的尊重是最主要的，请问尚德的家长、学生你们认识到了吗？当我们进行全面盘点2017年时，我希望尚德学子要永远铭记“当日事当日毕”的内涵，“吾日三省吾身”呀！

我希望尚德学子充满自信，永不言败，永远不为自己寻找理由借口。拳王阿里说我从来不数自己做了多少个仰卧起坐，我会一直做到肌肉痛到实在无法坚持，这才是关键。

我希望尚德学子要保持心静淡定，宁静致远是从小养成的，不管有多急、多累，你都要竭尽全力的慢慢来。

我希望尚德学子在盘点2017年时真正懂得“逝者如斯夫，不舍昼夜”。懂得时间是人类生命最大的特色。岁月如流，请珍惜时间去学习，请珍惜时间去运动，去琴棋书画吧！

我一直说尚德是培养孝子贤孙的学校，在盘点2017年时你思考自己做到了吗？你孝敬吗？

尊敬的各位师长、家长，亲爱的各位同学，站在新年的门坎上，盘点2017年是为了更加充满信心迎接2018年，让我们充满激情，张开双臂迎接2018。最后，再次恭祝大家新年快乐！

姜晓勇

2017年12月29日